

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Madrid: Por un mes, 6 rs.; tres, 18 rs.; seis, 34; un año 64. — En provincias: Remitiendo libranzas ó sellos: Por un mes, 7 rs.; tres, 20; seis, 40; un año, 76. — Teniendo que girar esta administración contra los suscritores: Por un mes, 10 rs.; tres, 26; seis, 48; un año, 88. — Por medio de comisionados, los mismos como últimos precios. — Ultramar: Tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240. — Extranjero: Por tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240.

EL PUEBLO ESPAÑOL.

DIARIO DEMOCRATICO DE LA TARDE.

LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS, NO ES TAL LIBERTAD.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Madrid: En la Administración, Carrera de San Pablo, 43; librería de San Martín, Puella del Sol, 6; y Pasaje de Mathieu, 1. — Provincias: Casa de los comisionados, librerías y administraciones de correos, remitiendo en sellos ó libranzas el importe de suscripción. — Extranjero: París para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue Taibout, 55; Librería española, rue de Furet, 2; Londres, C. A. Saavedra, 1, Cecil Street Strand. — Lisboa: D. Rodriguez Camoens, rua do Carmo, 11.

SECCION OFICIAL.

La Gaceta publica hoy las disposiciones siguientes: Se nombra magistrado de la Audiencia de Cáceres á D. Evaristo del Rey y Pidal, y oficial de la clase de tercero, del ministerio de Gracia y Justicia á D. Gregorio Perea y Martínez. Por el ministerio de Hacienda una orden concediendo al de Marina dos suplementos de crédito. Por el de Gobernacion se decide acerca de la resolución de un expediente promovido por José Gonzalez y Triano, quinto de la tercera reserva.

NOTICIAS GENERALES.

La administración del Correo central anuncia al público que, como servicio provisional, saldrá de esta corte el correo de la línea de Cáceres por Talavera y Trujillo, á las siete de la mañana del día 15 del actual. Se despachará toda la correspondencia que para dicha línea se deposite en los buzones de la administración hasta las seis y media de la mañana.

Cinco son los opositores que se han presentado á la cátedra de Hacienda pública vacante en la universidad de Madrid.

Por el ministerio de la Guerra se han dictado algunas disposiciones aclaratorias para efectuar el sorteo de los soldados que han de enviarse á Cuba, procedentes del actual reemplazo de 100.000 hombres.

El general carlista Lizarraga ha estado ayer en el ministerio de la Guerra, y parece que dentro de breves días será canjeado en condicíos análogas á las del general Nouvilas.

Hé aquí los naufragios ocurridos y de que se tienen noticias hasta ahora, en la primera quincena del mes de Setiembre último:

El día 6 se quemó en alta mar el vapor Zooland, que iba de Nasau á Nueva-York. La fragata clipper inglesa Deerhaand, de Shanghai para Londres, con carga de thé, se perdió en los mares de China. El vapor de guerra de los Estados Unidos Omaha se ha perdido en la costa de la Union al ir á practicar el servicio de faros, y la corbeta noruega Erzog Brint, en su travesía de Bahía á Bremen, son tabaco, ha sido abordada por el vapor inglés James C. Stevenson que acaba de llegar á Plymouth.

Se ha ensayado, al parecer con éxito, un método muy sencillo por medio del cual, según se dice, se puede afirmar si la muerte de una persona es real ó aparente.

Este método consiste en inyectar una gota de amoníaco bajo la piel: si la muerte es cierta no producirá ningún efecto, ó casi ninguno; pero si hubiese vida, aparecerá una mancha roja en el sitio de la inyección.

Dice un periódico, refiriéndose á noticias particulares, que Saballs se halla en una granja de las inmediaciones de Pau, y que la policía lo ignora.

Leemos en El Comercio, de Mantilla, del 17 de Agosto:

«Hecho horrible.» Amigos recién llegados de la Laguna nos refieren el horroroso crimen cometido hace pocos días por unos malhechores entre los pueblos de San Pedro Tunas y Muntinlupa. Detuvieron á un pobre viajero, le amarraron á un árbol y empezaron á cortarle pedazos de carne como quien corta de una res ya muerta para el abasto. El infeliz falleció, como era natural, á los pocos momentos, mártir de aquellos infames.

En el Puerto de Santa María se grafiica con 4 rs. á la persona que presente en el ayuntamiento un perro; y como es natural, los chiquillos andan á caza de los canes para ganarse un jornal.

Dice un colega, que dias pasados fué secuestrado un perro, y conducido al ayuntamiento, pero al mismo tiempo se presentó su legítimo dueño, y enterado de que pagando dos duros por razon de matrícula recuperaba el perro, pidió el plazo de dos horas, y antes de que cumpliera llegó con 12 perros que habia recogido en las calles, cobró 12 pesetas, de ellas entregó 10 en tesorería, y se marchó con su perro y 8 rs. en el bolsillo.

Por el Tribunal Supremo se ha sobreseido libremente en la causa formada al obispo de Orihuela, sobre la creación de un papel sellado especial, que habia de usarse en los asuntos eclesiásticos del obispado.

El Diario del Ferrol dá cuenta de un horrible suceso ocurrido en el vecino pueblo del Seijo. Parece que algunos vecinos, al ver que estaba cerrada la casa donde vivía un matrimonio con un niño de quince meses, y al oír el llanto de éste, dieron parte á la autoridad, la que acudió y encontró muerta á la mujer y muerto al marido sobre la cuna de su hijo, único é inútil testigo de lo que allí hubiere sucedido.

El cólera continúa haciendo estragos en algunas poblaciones de Constantinopla, habiendo cesado en Damasco. En Alepo, fueron atacados, en ocho dias, 404 individuos, de los que murieron 284; y en Beirut, en diez dias, 94 de los primeros y 43 de los segundos. Además, en el puerto de Kiblé (Beirut) ocurrieron en veinte dias 120 muertos del cólera, lo que constituye una mortalidad muy grande, atendiendo á que la población de dicho pueblo se compone de 3.000 almas. También en el Líbano y Trípoli de Siria ocurren diariamente algunos casos de cólera.

Dice El Bien Público, de Mahon, que por la junta de comercio de aquella ciudad se ha pasado una comunicación á los consignatarios de buques, trascribiendo otra del señor sub-gobernador de la isla, á fin de que acudan á la referida autoridad siempre que los capitanes y tripulaciones de los buques que purgan la cuarentena en aquel lazareto, ó ellos mismos, sean objeto de alguna vejación ó medida arbitraria por parte de los empleados del mismo, á fin de corregir toda extralimitación en que los empleados incurran, ó de prestarles apoyo si se mantienen dentro de las prescripciones reglamentarias.

El día 3 se incendió en las aguas de Dinamarca el buque sueco L. F. Bager, que procedente de Lubeck, se dirigía á Copenhague. El bote de salvamento, que contenía 23 personas, entre ellas varias señoras, se fué á pique, pereciendo ahogados todos los pasajeros á excepción de un noruego.

Aun no son conocidos los nombres de las víctimas.

La Gaceta de hoy no publica ninguna noticia referente á la insurrección carlista.

Por edicto del juez de primera instancia del distrito de la Audiencia de esta corte, se cita y emplaza al gobernador que fué de esta provincia, D. Nicolás Estébanz, á responder en la causa que contra el mismo se sigue por allanamiento de morada.

En la mañana de ayer descargó un terrible aguacero sobre Santander, inundando varias casas, y entre otras la casa-correo.

Don Francisco Fábregas de Duran, como representante del instituto agrícola catalán de San Isidro, acaba de recoger del ministerio de Fomento los premios que han correspondido á los señores expositores socios del mismo en el último certamen universal verificado en Viena. Los premios obtenidos son los siguientes: Gran diploma de honor á la corporación; medallas de progreso, 13; id. de mérito, 37; diplomas, 64; y medallas de corporación, una. Total, 51 medallas y 115 diplomas.

Probablemente en cuanto termine el nombramiento de catedráticos auxiliares de institutos, se acordará la provision por oposicion y concurso de las cátedras de todos los institutos que eran libres y han sido declarados oficiales, y que hoy están desempeñadas interinamente.

Propone un corresponsal de un colega de Madrid que se piense seriamente en pedir la estradicion de Saballs del territorio francés y en hacer que se cumpla el fallo de los tribunales de años.

Segun dicen de Linares, la autoridad ha descubierto una estafa próxima á cometerse, que ascendía á algunos millones de reales.

El día 9, á las cinco de la tarde, salió de Maigrat el oponente Martinez Lacusant, sabedor que Socas y Via, con un grupo carlista, se hallaban en Calletta. La columna logró darles alcance, y despues de un nutrido fuego se dispersó el enemigo, favorecido por la oscuridad de la noche. Los carlistas tuvieron dos muertos y varios heridos, y la columna, que fué á pernoctar en Calletta, un voluntario y un caballo muertos.

Ayer mañana salió la propia columna de Calletta, y sabiendo que una ronda la aguardaba en las alturas de San Poble Calletta, dividió el jefe las fuerzas en dos grupos, y al cabo de media hora, el que iba por la derecha, despues de

un ligero tiroteo, les tomó las tres posiciones que ocupaban y dispersó, causándoles un muerto y cogiéndoles algunos partechos. La columna no tuvo novedad.

El número de buques que han entrado en el puerto de Tortosa desde 1.º de Enero hasta 6 del actual asciende á 408. En el puerto de Vendrell han entrado hasta el día 3 del presente mes 228. En el de San Carlos de la Rapita 380 hasta el día 7. Estos datos se han pedido por telegramo á los directores de todos los puertos de cuarta clase.

El Tiempo de Venecia publica la siguiente carta, dirigida al general Garibaldi por los jefes de los insurrectos de la Herzegovina, reunidos en Kossierero.

«A José Garibaldi. Desde hace cuatro siglos que nos oprime el yugo turco. Si una nación pudiese perecer como un individuo, ya no quedarían huellas de nosotros, infelices cristianos de la Herzegovina. Pero á una nación no se la puede hacer desaparecer, entera. No podríamos hoy contaros la miserable historia de nuestro prolongado cautiverio. Tal vez un dia, cuando hayamos arrojado de nuestro patrio suelo al bárbaro opresor, un hijo libre de la emancipada Herzegovina escribira las páginas de sangre, cuya lectura conmoverá á las gentes. Y aquella historia será un recordatorio para la Europa civilizada, que hace siglos contempla tranquila é impasible nuestro martirio.

Pero ya se ha llenado la medida. Este feroz tirano, con el ansia afanosa del sicario, espera que alguno de nosotros haya recogido algun dinero á costa del sudor de su frente para matarle y quitárselo. Nuestras hijas crecen para ser arrancadas de nuestro lado y llevadas á entretener los ojos de algun bajá. Los hijos, para no verse obligados á ir á engrosar las filas de nuestros verdugos, abandonan sus familias, y pobres y sin asilo, emigran á extranjero. ¡Vos, mejor que nadie, sabéis cuán duro y amargo es el pan del destierro!

Aunque desarmados por nuestros opresores, nos levantamos con el valor de la desesperacion para combatir á nuestro eterno verdugo, y juramos, sobre la tumba de nuestros mártires, vivir libres ó morir.

En este supremo momento nos acordamos de vos, intrepido campeón de la libertad; de vos, cuyo nombre immaculado, cuya espléndida estrella alumbraba las tinieblas de este siglo egoísta, seguro de que vuestro corazón responderá á nuestros gritos de dolor. Levantad vuestra voz potente y libre á favor de los insurrectos hijos de la Herzegovina, y ayudados á hundir este último baluarte de la tiranía. Y el triunfo de nuestra santa causa, embellecerá os posteros dias de vuestra noble existencia.

En la junta de Kossierevo el 27 de Agosto. En nombre de la Herzegovina insurrecta, Sofronio Supremo, Jorge Radulovic, Yucko Vuletic.—Gioko Ciurtovic.—Miguel Gutic.—Tripeo Granacic.—Alejo Bristina.

Segun El Magisterio Español, el Ayuntamiento de Alcoy ha entregado á los maestros, á cuenta de sus atrasos, una especie de títulos ó carpetas de sus créditos, abonándoles un 6 por 100 de interés anual hasta que pueda pagárles.

En una carta de Cuba que dirijen al Magisterio Español se demuestra la falta de escuelas profesionales y se pide la creación de una escuela de ingenieros de caminos, agrónomos é industriales.

Hoy se reunirá en la capitania general de este distrito, un consejo de guerra de oficiales generales para ver y fallar la causa instruida á un teniente de infantería por reincidencia en el delito del abandono de banderas.

En los círculos bursátiles se decía anoche que la baja que han experimentado los fondos españoles, obedece á la que han tenido los nuestros en el extranjero, á consecuencia de la depreciación sufrida por los valores turecos.

Parece que se han retirado cuatro de los 12 opositores á la cátedra de Historia, vacante en la Universidad de Madrid.

Ayer fué intervenido por los dependientes del resguardo, y conducido á la administración económica, uno de los coches-correos encargados de trasladar la correspondencia desde la estación hasta la Central, por haberse desuabierto que llevaba tabaco de contrabando.

El día 6 del actual fueron invadidos en Peñíscola 12 individuos de la enfermedad variolosa, murieron ocho, curaron dos, y existían 51 enfermos. El gobernador de Castellon envió

á aquel pueblo el subdelegado de medicina de Vinaroz, acompañado de dos facultativos, habiéndose remitido al alcalde cristales y tubos de linfa vacuina.

Hoy publicará el Boletín oficial el señalamiento de los dias en que los pueblos de la provincia han de concurrir con los mozos incluidos en la actual quinta á la entrega en caja.

La recepcion de quintos del actual reemplazo tendrá lugar el viernes próximo en el local del Sr. Ando destinado á exposiciones, en el paseo de Recoletos.

Ayer ha sido puesto en libertad el exdiputado Sr. Cabello.

Ayer mañana se cayó á la calle de Mira el Sol desde la ventana de un piso tercero, una niña de nueve años llamada Martina Casado Sanchez. El golpe le recibió en la cabeza, y quedó muerta en el acto.

En la sesion de la diputacion provincial de ayer tarde, han sido admitidas las renuncias de los señores conde de Villanueva de Perales y D. Agustín Marín, del cargo de vocales de la comision permanente, siendo elegidos para reemplazarles los Sres. Balanchana y Ortiz Rojas.

También se han resuelto los pocos asuntos que se pusieron al despacho.

Segun participa el gobernador civil de Lérida, ayer fué detenido en aquella ciudad, por un inspector de orden público, un expendedor de billetes falsos del Banco de Francia, cogiéndole 72 billetes de 20 francos. El individuo en cuestion fué puesto á disposicion de la autoridad judicial.

El preso fugado de la carcel de Villa antea, ayer llamado Alonso, no estaba procesado como falsificador de billetes de Banco, como se ha dicho, sino por haber perpetrado, en compañía de otros, el robo de cuatro millones de reales en papel de la Deuda, en la calle Mayor, hace algun tiempo, y ser el autor del robo de las alhajas de la catedral de Toledo.

Se ha fugado des pues de saber que el tribunal le sentenciaba á catorce años de cadena.

Segun sus compañeros, antes de salir de la carcel se alejó bien y se desfiguró algo, encaminándose á la puerta principal, revolver en mano, con el firme propósito de escapar, aun cuando para ello tuviera que cometer la mayor violencia.

Paréceme que se le sigue activamente la pista por los agentes de la autoridad.

En la mañana de ayer descarriló un tren de mercancías entre Argamasilla y Mizanares, por cuya razon el tren-correo de Badajoz salió de Ciudad Real con una hora de retraso.

Dice un colega:

«En Francia han sido condenados á un año de carcel dos individuos que, bajo pretexto de espiritistas, hacian creer á muchos incautos que estaba en su mano el reproducir, mediante un aparato, las fotografías de los difuntos.

En la misma nacion un collar de ópalos ha producido la misteriosa muerte de dos amantes.

El día 9 pernoctó en Besalú el coronel Fuentes, el cual comunicaba que el día 8 habia habido bastante fuego hacia el Grau de Olot, suponiendo que seria entre el brigadier Nicolau y alguna faccion.

Segun telegrama del consul de España en Burdeos, ayer se presentaron á indulto á dicha autoridad 31 carlistas, que fueron pasaportados inmediatamente para Bayona.

Por el ministerio de la Guerra se ha pasado una circular á los capitanes generales de los distritos, recomendándoles la mayor actividad posible en el despacho de los expedientes de los mozos declarados exentos por las diputaciones provinciales, á fin de no retenerles en las filas mas tiempo que el absolutamente necesario.

El último numero del Memorial de Infantería publica una orden de la Direccion general, estableciendo reglas para la distribucion de los mozos de la quinta actual, á los regimientos y batallones de infantería. De los estados que á la orden acompañan resultan destinados al ejército del Norte 20.876 en esta forma: Del depósito de la Coruña se tomarán 4.777 quintos para ser distribuidos entre los regimientos del Rey, Galicia, Luchana, Saboya, Murcia y primer batallón de Albuera; los bata-

lones cazadores de las Navas, Estella y Puerto Rico, las reservas números 2, 13 y 33, y los provinciales de Córdoba, Mondoñedo, Lugo, Eclija, Zamora y Santander. Las oficinas y almacenes de estos cuerpos se encuentran en San Sebastian, Bilbao y Santander.

Del depósito de Burgos, se tomarán 1.623 quintos para ser distribuidos entre el primer batallón del Infante, regimientos de Valencia y Leon, y batallones provinciales de Palencia, Orense, Pontevedra y Alcoy. Los oficinas y almacenes de estos cuerpos se encuentran en Valladolid, Vitoria, Miranda y la Coruña.

Del depósito de Valladolid se tomarán 9.593 quintos para ser distribuidos entre los regimientos de Mallorca, Infante, segundo batallón; Africa, primer batallón; Reina, Castilla, Asturias, Princesa, Gerona, Soría, primer batallón; Málaga, reservas números 3, 4, 5, 7, 8, 12, 13, 16, 23, 24 y 25; provinciales de Burgos, Salamanca, Valladolid, Pamplona, Badajoz, Soría, Logroño, Málaga y Lérida, y cazadores de Barbastos, Alfonso XII y Habana. Los almacenes y oficinas de estos cuerpos se hallan en Burgos, Medina de Pomar, Haro, Briones, Logroño y Calahorra.

Del depósito de Zaragoza se tomarán 4.638 quintos para ser distribuidos entre los regimientos de Zamora, Zaragoza, Constiucion, Sevilla, Cantabria, Isabel II, cazadores de Ciudad-Rodrigo y Alba de Tormes, reservas números 9 y 11 y provinciales de Avila, Granada y Oviedo, cuyos cuerpos tienen sus almacenes en Tudela, Peralta, Tafalla, Alfaro y Larraga.

Del depósito de Madrid se tomarán 245 quintos para ser distribuidos entre los batallones provinciales de Sevilla y Cáceres, cuyos almacenes se encuentran en Pamplona.

Del mismo estado que nos sirve para tomar estos datos resulta, que se encuentran en el Norte 45 de nuestros batallones de línea, ocho de cazadores, 16 de reservas y 22 de provinciales. Hay que agregar á esto las fuerzas de las demás armas é institutos del ejército.

Leemos en Las Circunstancias, de Reus, que el cabecilla Guilleno, acompañado solamente de 20 hombres, no se mueve de los bosques de Poblet, saltando de la Puebla á Sirvia y de Prades á Febró.

Los mozos de Mallorcas que se hallaban en las partidas carlistas se han acogido ya á indulto, excepto uno que se cree se presentará dentro de poco.

Recomendamos á El Cuartel Real, para edificación de sus lectores, el hecho siguiente que escribe un pariente de la heroica víctima que en él figura.

Dias pasados se celebró en Estella una bacanal, á ciencia y paciencia de quien pretende simbolizar en su nombre la pureza evangélica.

Aunque estos escándalos son frecuentes, el de que tratamos llegó tan á lo sumo, que juzgó el vicario conveniente reunir el clero para ver de acordar la conducta que debía seguirse ante la inmoralidad creciente que la guerra y el mal ejemplo autorizado iban introduciendo en el pueblo, sencillo y de costumbres puras y patriarcales antes de ahora.

Todos convinieron en elevar sus quejas al que titulan rey, único que podía enfrenar á los demás, empezando por contenerse á sí mismo.

«Esta bien, repuso el vicario; pero ¿quien pone el cascabel al gato? (Palabras textuales.)

«Yo se lo pondré, contestó un digno sacerdote, que por la misericordia de Dios me siento con ánimo para imitar la conducta del Bautista en presencia de Herodes.

Y la imitó, en efecto, denunciando ante don Carlos los excesos de su gente y pidiéndole los pusiera correctivo.

Se le prometió, en efecto, que prometer cuesta poco, mas un faltaba la parte espinosa de su misión.

Seguió diciendo al pretendiente que nada mejor para corregir á los demás que comenzar por corregirse á sí propio para no dar motivo á la maledicencia, hartos escitados por sus frecuentes desvarios.

Oir esto y montar en cólera D. Carlos, apostrofándole con dureza, todo fué obra de un momento; y de las palabras duras, pasando á las amenazas, fuése retirando el sacerdote hasta llegar á una puerta que daba paso al primer peldaño de una escalera, á cuyo borde, empujado con violencia por el nomnado rey católico, cayó el ministro del Señor, quedando muerto á la conclusion del tramo de la escalera.

Hace unos diez dias que se enterró al mártir, y otros tantos que cuantos saben el lance detestan la hora en que pisó la tierra española el tirano que dejó muy atrás al Herodes que citó el fervoroso eclesiástico.

POLITICA INTERIOR.

A pesar de todos los anuncios de la prensa ministerial, aun no ha tratado el gobierno de la reapertura de los círculos.

El proyecto de formar un comité central de elecciones que dirija las de los ministeriales, no parece que llegará a ser realidad.

Tampoco parece que lleva camino de verificarse la reunion de la sub-comision de notables, ni se sabe para qué se reunirá en caso de hacerlo, ni si serán bien acogidos en ella los individuos que sean nombrados para llenar las vacantes últimas.

Con leer esas noticias, dice al darlas un estimado periódico, saben los lectores tanto como todos los hombres políticos de Madrid juntos.

Y realmente tiene razón el colega. No obstante la grandeza de los acontecimientos que han ocurrido y ocurren en nuestra patria, no obstante la febril agitacion propia de esta época de elaboracion social y política, no obstante eso, en España, mas afectada que ninguna otra nacion por ese movimiento, todo lo que sucede, todo lo que se discute, todo lo que se dice, todo lo que se hace, puede reducirse á tres noticias tan desprovistas de interés y de importancia, que hubieran pasado inadvertidas en dias menos aciagos para la libertad, para la prensa y para la opinion.

No acontece nada digno de memoria, y lo que lo es no puede salir á la vista del público, ni asomarse á las columnas de un periódico.

En cambio se traen á la opinion grandes absurdos, y la prensa ministerial sostiene impudicamente grandes heresías políticas. Así debía ser, no teniendo quién le vaya á la mano, ni existiendo enfrente y en competencia con la prensa ministerial, única autorizada para hablar á su placer, otra prensa libre, independiente, autorizada tambien para contestar cumplidamente á ciertos absurdos.

¿Cuándo sino ahora, en estos tiempos en que la falta de libertad hace perder á muchos la nocion verdadera y digna de la cosa pública; cuándo sino se ha desconocido la mision de la prensa y rebajado el deber del político hasta el punto de sostener y predicar la inmoralidad política, como la predicar algunos diarios del gobierno?

¿Y qué sino una grau inmoralidad política es la teoria novisimamente traída de Francia por un colega ministerial, teoria que consiste en no rendir culto á otra cosa que á la utilidad del momento, á la conveniencia de las circunstancias, prescindiendo por completo de todo ideal, de todo principio, de toda obligacion de escuela y todo compromiso de programa?

No es esta la manera de moralizar la política, de moralizar los partidos, y por consiguiente de moralizar el país, tan necesitado de fe en los hombres, en las ideas, y en los partidos, y de fe política que la saque de ese indiferentismo que embrutece, de este escepticismo que mata á España, y la coloca en la situacion puramente pasiva de dejarse oprimir en silencio por las tiranias, ó dejarse llevar sin resistencia por la licencia y los excesos de minorías osadas.

Pero tan general es ya entre los ministeriales la teoria de rebajar las ideas para subir al individuo y someterlo todo á la utilidad, que hay colega moderado que se espanta ante la idea de que en las reuniones que los partidos liberales celebren durante el período elec. oral, se trate de programas y de principios, y se pretenda hacer saber á los electores cuales son las ideas del candidato que han de votar, qué significa su partido, cuál es su bandera y qué debe esperar de él el partido.

Esto, en opinion de los ministeriales, es inadmisibile, demagógico, subversivo.

Tratar de programas, discutir ideas, guardar fidelidad á los principios y respeto á la palabra y al decoro. ¿Quién es capaz de eso mas que los revolucionarios?

Los usos actuales son otros. Se trata del distrito, se habla del presupuesto, se guarda fidelidad inquebrantable al destino. Esa es la política esos los hombres de hoy. Mas vale que, arrojando la careta, ellos mismos lo vayan confesando.

Al cabo un periódico ministerial, El Cronista, contesta á nuestra pregunta del lunes diciendo que el «Círculo matritense» no es un círculo político, sino una sociedad pura y simplemente de recreo.

En el gobierno civil, añade el colega, obra el expediente incoado para la auto-

rizacion de su apertura, que ha sido concedida por el Sr. Elduayen, no tan solo despues de los informes y tramitacion que la ley determina, sino tambien en vista de una instancia que le ha sido dirigida, suscrita por mas de 60 personas de diferentes colores políticos.

El Cronista dice que el presidente del Círculo no es el Sr. Corradi, sino el conde de Yumuri.

Desde luego creemos en la palabra del periódico ministerial.

Creo El Tiempo que muy en breve se reunirá la comision de los nueve para constituirse en comité electoral, y ayudar al gobierno en el trabajo de realizar en los comicios la conciliacion práctica que el mismo ministerio homogeneo proclama y sostiene.

Es el último rayo de esperanza que ilumina los atribulados ánimos de los moderados; pero para que se desvanezca no necesitan mas que leer El Diario Español de anoche.

No hay más remedio que sucumbir. Los distritos se reparten únicamente por el señor Romero Robledo y ¡guay! del moderado que repune hacer antelas en el ministerio de la Gobernacion; mas le valiera retirar su candidatura.

Lo que ahora importa mas que nada, dice La Epoca, es que los partidos vayan á los comicios con bandera definida.

Pues al gobierno le debe importar muy poco cuando á ciertos partidos no les deja desplegar la suya. ¿O es que para los ministeriales no existen mas partidos que los que han dado en llamar legales, ni mas elementos políticos que los congregados el 20 de Mayo en los salones de la Cámara aristocrática?

Unas preguntas á los periódicos ministeriales.

Haciéndose como se está haciendo la rectificacion de las listas electorales, ¿creen los colegas que bajo el estado de sitio habrá quien se atreva á hacer reclamacion alguna sobre la inclusion ó exclusion de las listas?

¿No pudiera darse el caso de que cualquiera autoridad encausara al reclamante, por malquerencia ó pasion política, aunque no fuera mas que motejándole de carlista?

¿Cuántos, temerosos de esto, no harán reclamaciones, y las listas electorales bajo la presion del estado de sitio, no serán ni podrán ser una verdad, y con esto ya ven los periódicos ministeriales, y ve el gobierno, si los partidos de oposicion pueden aprestarse á la lucha en tales condiciones.

No atreviéndose á decir los moderados que tienen miedo á los unionistas, se entretienen en fingir terrores infundados hácia otros peligros mucho mas dudosos y lejanos.

Si los revolucionarios despues de pedir el sufragio universal, piden elecciones previas de ayuntamientos, y luego piden tambien libertad para reunirse y hacer propaganda político-electoral, no por eso peligran poco ni mucho los moderados que, con tales concesiones y sin ellas, en la calle están y en la calle se han de quedar.

El peligro constante que á los moderados amenaza es el unionismo triunfante, y lo que deben mirar con verdadero terror no son aquellas exigencias escalonadas de los partidos avanzados, sino el uso que de ellas han de hacer los maquiavélicos unionistas.

Algunos diarios anuncian la reaparicion de nuestro colega El Pabellón Nacional. Con este u otro nombre celebraremos la publicacion del periódico suprimido.

El gobierno civil de la provincia nos remitió ayer el siguiente volante:

«Sr. Director de El Pueblo Español.—El periódico La Integridad de la Patria ha sido suspendido por el término de un mes, por el artículo editorial de ayer, que empieza: «La insurreccion cubana» y termina «nuestro rey Alfonso».—Madrid 12 de Octubre de 1875.»

Lamentamos el percance de La Integridad.

Contestando á la excitacion que hemos hecho á las autoridades para que corrijan y castiguen los lances desagradables, ocurridos en esta capital durante la procesion del jubileo, dice El Cronista:

«Los abusos cometidos por el exceso de celo religioso no pueden pasar desapercibidos á los ojos de la autoridad, que se halla decidida á garantizar la libertad de todas las opiniones.» Hasta otra.

Las fuentes del canal de Lozoya han empezado hoy á arrojar agua de un subido color anaranjado, que demuestra el mucho barro de que vienen mezcladas.

Con este motivo los aguadores se niegan á conducir á las casas un agua que no puede menos de ser nociva para la salud.

Es la tercera ó cuarta vez que se reproduce el conflicto en lo que va de año, lo cual prueba cuán poco se ha hecho ó se ha podido hacer para precaverlo, porque no dirá el ayuntamiento que la prensa ha dejado de llamar repetidas veces su atencion sobre asunto de tanto interés para la poblacion.

Un colega de Madrid denuncia el siguiente abuso:

«Nos escriben de la Coruña rogándonos que

llamemos la atencion del señor ministro de la Guerra hácia la circunstancia, que allí se comenta bastante, de que hace algun tiempo todos los trasportes de tropas se hacen en buques de una misma empresa, con perjuicio de las demás, que tambien contribuyen al sostenimiento de las cargas del Estado, y son acreedoras á que se utilicen sus servicios.»

Casi toda la prensa coincide en pedir la derogacion del decreto sobre imprenta de 29 de Enero.

Excusamos decir que los ministros coinciden en mantenerlo vigente.

Claro; solo así se puede hacer política de tolerancia y atraccion.

Dice El Eco de España:

«El gobierno tiene el deber de proteger la libertad de todos los electores.»

¿De todos? Vamos, de todos, excluyendo á los revolucionarios.

No debe estar muy enterada La Correspondencia, cuando anoche aseguraba que el Sr. Benavides permaneceria en la embajada de Roma, y El Diario Español dá la noticia de que el nuevo candidato es don Manuel Silvela, cuya candidatura es apoyada por el Sr. Santa Cruz, los amigos políticos de éste, y dos de los actuales ministros.

Alguno de los dos colegas no se encuentra en lo firme.

Leemos en La Iberia:

«Dice anoche La Correspondencia...»

«Con nuevos datos podemos hoy asegurar que ningún prelado español es responsable de la publicidad dada á la nota de monseñor Antonelli.»

En efecto; nosotros poseemos los Boletines Eclesiásticos de Cádiz, Granada, Leon y otros, en que los señores obispos han circulado por medio de la prensa á los párrocos de sus diócesis, el famoso purpúreo documento, la misma que.

¿Qué entiende La Correspondencia por publicidad y responsabilidad?

«Hombre, hombre! Si será obediencia debida? Tendria que ver...»

Los amigos del ministerio representan á las mil maravillas el papel que en la farsa electoral les está encomendado.

Ellos son los que un dia y otro dia dicen en la prensa y en todas partes que las elecciones próximas deben ser la legítima expresion de la voluntad del país, que se acabaron las imposiciones gubernamentales, y que la opinion pública, libre de toda clase de coacciones, nunca como ahora podrá manifestar en los comicios sus verdaderas simpatías.

Y ellos son los que, cuando aun no se ha apagado el eco de tan patrióticas y liberales frases, corren al ministerio de la Gobernacion á mendigar un distrito en que jamás soñarón presentarse sin la poderosa ayuda de la influencia oficial.

Ninguno de los que hoy hablan de la soñada legalidad electoral y de la mentada neutralidad del gobierno dejará de figurar en la próxima lucha como candidato ministerialismo encomendado á la decisiva accion de alcaldes, diputados provinciales, jefes económicos, gobernadores y sub-gobernadores, amon de las demás autoridades judiciales, militares, eclesiásticas, etcétera, etc.

Ya lo verá el país.

Habla El Eco:

«Hay, por otra parte, en España partidos ó fracciones que, aunque exiguen é impóten-tes...»

«Llegan á dominar, como sucede ahora. ¿No es cierto?»

Lema de un artículo de El Tiempo:

«El hambre y el maestro de escuela.»

«Pasará al diccionario de sinónimos...»

Acercas del asunto de Roma, dice La Correspondencia:

«El gobierno no tiene aun contestacion de Roma acerca de la nota enviada, aunque si indicaciones de buen origen, y en buen sentido.»

Lo dicho, una nueva mistificacion favorable á la gente ultramontana.

Los moderados hacen lo que el perr del hortelano en la cuestion electoral.

Escitan al gobierno para que no deje un momento la dictadura ni de la menor libertad á las oposiciones avanzadas, ni haga la mas mínima concesion á los revolucionarios, por si la propaganda electoral de estos pudiera convertirse en propaganda de principios; y no se acuerdan de que ellos se van á ver tan oprimidos como nosotros y tan imposibilitados de luchar con libertad en los comicios.

No dudamos que en las regiones del poder serán atendidas aquellas excitaciones y que se seguirán al pie de la letra los consejos de los moderados, contra los revolucionarios... y tambien contra los moderados mismos.

¿A qué altura estaremos de libertad cuando la incolora Correspondencia escribe el siguiente suelto?

«Apelando á nuestra imparcialidad y á nuestra actitud verdaderamente independiente de las influencias de todos los partidos políticos, y á la que suponemos ha de ejercer nuestra indicacion en las esferas gubernativas, nos escriben varios liberales avanzados, adictos á la legalidad, pidiéndonos hagamos comprender, al go-

bierno la conveniencia de que, cuanto antes, se dé expansion á los partidos para poder reunirse, organizarse y disponerse á la próxima lucha electoral en condiciones que les faciliten hacer uso con fruto del derecho de votar.»

De como La Correspondencia puede tener razon alguna vez.

Habienlo anunciado un periódico que en breve debe publicarse un importante decreto sobre Hacienda, dice La Correspondencia:

«Efectivamente, la Gaceta de pasado mañana publicará probablemente un decreto de Hacienda que, sin que tenga una importancia absoluta, relativamente es importante. No podemos decir mas.»

Damos nuestro pesame á las clases contribuyentes.

Si es cierto, como se nos asegura, que las Cortes no se reunirán lo menos hasta el 20 de Marzo próximo, aun les queda á los moderados un poco de tiempo para minar el terreno al implacable adversario que tienen en la Gobernacion.

Sino le desbancan pronto están perdidos, porque sabido es que toda esa combinacion de candidatos en que tan buena parte llevan los moderados, y con que se trata de engañar á éstos, fingiendo un deseo conciliador que no existe, desaparecerá como por encanto la víspera de las elecciones, para dar lugar á un plan completo de diputados romeristas.

Son por demás curiosos los dos siguientes documentos que tomamos de El Imparcial. Ellos demuestran el estado de perturbacion en que se hallan las provincias, y el deplorable abandono en que yace la persecucion legal de los criminales.

«BANDO.—Don Francisco de Paula y Carmona, alcalde accidental de esta ciudad.

Hago saber: Que con el fin de que por los vecinos de esta poblacion se preste á mi autoridad todo el auxilio que necesita en su activa gestion para la persecucion y captura de los criminales y secuestradores, entre los cuales se encuentran José Terron Cortés, Francisco Bermudez y Antonio Ruiz Diaz (a Carrero), he venido en dictar las disposiciones siguientes:

1.º Los guardas se dividirán en grupos de cinco hombres, que se auxiliarán mutuamente, y recorrerán sus términos, por lo menos, dos veces al dia, dando parte todas las noches de la no edad que observaren, y serán responsables si faltaren á la verdad en sus partes, siendo considerados como cómplices y ocultadores de los bandidos que se persiguen, y como tales entregados á la autoridad competente.

2.º Los guardas y empleados que, tratando de eludir el compromiso que pudiera acarrearles esta persecucion ó faltando, deslealmente al cumplimiento de su deber, renunciaren su destino, serán igualmente puestos á disposicion de la citada autoridad.

3.º La confidencia segura y secreta que se diere á la autoridad competente acerca del paradero de los criminales que se persiguen, será en el acto pingüemente recompensada y propuestos los que la diere para la recompensa que merece este servicio.

4.º Los padres de familia ó hermanos que presentaren á alguno de los criminales, ó diere la confidencia que proporcione su captura, y tuviesen un hijo en el servicio, les será redimido en el acto por los medios legales.

5.º Al prófugo ó desertor del ejército que presentare ó diere la confidencia segura del lugar donde se oculta y proporcionare su captura, le será solicitada el indulto de su pena, y proporcionará la cantidad necesaria para su redencion, haciéndose á este tenor la oferta de los demás servicios que el municipio y las autoridades por si pudieren ejecutar.

6.º Los vecinos que oculten ó no den conocimiento de los antedichos criminales, ó no adoptasen las medidas ó precauciones necesarias para librarse de las asechanzas, y dejaren contribuir á su persecucion, se les exigirán las responsabilidades que contraigan.

Y para que llegue á noticia de todos, se publica y fija el presente en Motril á 6 de Octubre de 1875.—Francisco de Paula Ortega.

El segundo edificante documento dice así:

«Juzgado de primera instancia de Archidona, especial de secuestros.—Existiendo en este término y sus inmediaciones algunos secuestradores cuyo punto de residencia se ignora, y especialmente el criminal José Terron Cortés, cuya audacia y osadia es notoria, sia perjuicio de las medidas que la fuerza adopte por su parte, ruego á V., en cumplimiento de las órdenes del gobierno, y autoridad superior militar del distrito, que adopte las mayores precauciones respecto de su persona é intereses, estableciendo una vigilancia armada de dia y de noche en su casa ó fabrica, para evitar la sorpresa, secuestro ó venganza con que amenazan furibundamente dichos criminales, advirtiéndole á V. que me será excesivamente sensible tener que corregir cualquiera de estas faltas de prudencia ó impremeditacion, asi, lo que no es de esperar, por lo tuviesemos que lamentar algun disgusto ó exaccion, para cuyo fin le suplico con todo encarecimiento que reservadamente me facilite cuantos datos y noticias pudiere adquirir, y contribuirá eficazmente á la captura de dichos criminales, y haré entender á sus dependientes que será largamente recompensado el que lo logre.»

Dios guarde á V. muchos años.—Motril 5 de Octubre de 1875.—Francisco Melero.—Señores particulares, mayores contribuyentes y fabricantes de esta poblacion.

Despues de esto, bien se puede preguntar: ¿Dónde estamos? ¿en España ó en Africa?

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

AGENCIA AMERICANA.

Londres 12.—Hay grande agitacion en la Bolsa y baja considerable en los fondos turcos y egipcios. Los Bancos se niegan á prestar sobre tales valores. Se hacen temer hoy bastantes quiebras. Ayer el comerciante griego Gaba ti ha suspendido sus pagos. Su pasivo asciende á 150.000 libras esterlinas.

Roma 12.—En el banquete de Stradella el Sr. Depretis defendió á la izquierda constitucional de no haber presentado un programa político financiero mas definido.

Berlin 12.—Apareció en el periódico oficial el nuevo reglamento de reclutamiento y de administracion militar para todo el ejército de Alemania.

El socio principal de Strolsusberg que ha quebrado, propone un arreglo con los acreedores. La Bolsa se muestra muy poco dispuesta á aceptarlo.

Ragusa 12.—Segue habiendo pequeñas escaramuzas en la Herzegovina, pero ningun combate decisivo.

Como 12.—El emperador y el rey visitarán el lago el 22 de Octubre.

Viena 12.—La delegacion austriaca aprueba los presupuestos de Guerra y Marina.

Belgrado 12.—La conciliacion entre el principe Milan y la Cámara no deja de ser ficticia. La ruptura es inminente.

Se habla de la abdicacion, para el caso en que surgiera un conflicto con los sérvicos, que se muestran indignados contra el gobierno ruso.

Paris 12.—Hoy se ocupará nuevamente el Consejo de ministros de las cuestiones financieras entre los gobiernos francés é inglés, los cuales se pondrán de acuerdo sobre la suspension de pago de la deuda pública de Turquía. En una carta publicada por Gambetta se recomienda á los republicanos tengan juicio buena armonia y moderacion.

Munich 12.—Si la cámara de los representantes vota el mensaje de los ultramontanos, la de los señores votará mañana la proposicion de mantener al gabinete en el poder.

El gobierno piensa en diferir la reunion de ambas Cámaras.

Barcelona 12.—Llegó Martínez Campos. Hallándose en Vich, convocó á una reunion á los propietarios de la Montaña, encareciéndoles la necesidad de secundar á las columnas con el fin de estirpar los restos carlistas convertidos hoy en bandoleros.

Los propietarios manifestaron estar dispuestos á secundarlo.

Presentados 42, que dicen reina el mayor desaliento en lo que queda de grupos carlistas.

Dicen además que Gamuadi ha sido batido nuevamente en Lusanés.

Anoche, en el Bolsin, quedó el consolidado á 15'95.

Paris 12 (tarde).—Fondos: el 5 por 100, á 104'50; el 3 por 100, á 65'35; el interior español, á 14'78; el exterior, á 17'34; acciones portuguesas de ferro cartiles, á 251'25; obligaciones á 292.

Lisboa 12 (tarde).—Fondos: el interior, á 51'31; el exterior, á 64'25; el interior español, á 15'51.

Londres 11 (tarde).—Consolidados ingleses, á 94; portugueses, á 54'58; españoles á 17'78; el 5 por 100 francés, á 104.

Roma 11.—El embajador de España, señor Benavides, ha entregado esta mañana al cardenal Antonelli la nota que el gobierno español dirige á la Santa Sede sobre la cuestion relativa al Concordato.

Londres 11.—En vista de las quejas del señor Layard, ministro de Inglaterra en Madrid, sobre los actos de piratería cometidos en las costas del cabo de Gata, el gobierno británico ha dispuesto que salga un buque de guerra para las costas de Andalucía con objeto de tener informes exactos acerca de lo ocurrido.

Viena 11.—Los gobiernos de Servia y de Turquía han acordado alejar de la frontera turco-servia, las tropas de observacion que ambos países tenían en sus inmediaciones.

Idem id.—Las grandes potencias de Europa han cambiado notas relativamente á las medidas rentísticas tomadas por la Turquía, y no hallan razon alguna para presentar observaciones.

El gobierno francés ha decidido guardar una reserva completa sobre este particular.

ULTIMAS NOTICIAS.

Anoche se recibió en el ministerio de Estado el siguiente telegrama:

«Perpignan 12 Octubre (siete y 35, tarde).—

Madrid 12 Octubre (nueve y 4, noche).—Ministro de Estado.—Fuéron detenidos, y serán internados, el marqués de Zambrano, dos tenientes coroneles, tres capitanes, dos tenientes, un oficial y varios voluntarios. Indultados, coronel Dalau, dos capitanes, un oficial y cinco

voluntarios. Dícenme á las seis de la tarde, de la frontera: «Acaban de presentarse en Orreaga 40 carlistas, y mañana lo efectuarán muchos mas jefes de graduacion. Gran dispersion. —García.»

En Elizondo se efectuó anteaer una revista de los batallones carlistas allí existentes. El resultado de ella no debió ser muy satisfactorio, por cuanto que inmediatamente dos de los batallones revistados recibieron orden de salir de Elizondo, orden que se cumplió inmediatamente sin darles tiempo ni para racionarse.

Esta noticia se sabe por dos individuos de uno de aquellos cuerpos, que se han acogido á indulto.

Segun despacho del cónsul de España en Burdeos, se han presentado á indulto 32 individuos carlistas. Inmediatamente despues de tomarles la filiacion salieron para Bayona.

De El Comercio, periódico de Santander, copiamos los siguientes detalles referentes al terrible incendio de que ayer dimos cuenta, ocurrido en aque'la poblacion:

«Los inmensos depósitos de madera que al lado de la estacion del ferro-carril tenian los señores Tubers y Pardo y Sorensen y Compañia están siendo pasto de las llamas.

El fuego se vió á las cuatro de la mañana próximamente; era tal su intensidad en el momento en que algunos se apercebieron de ello, que ya se comprendia que no habia mas remedio que dejarlo arder.

Era uno de esos incendios en que solo podia prevenirse, no apagar.

La poblacion aparecia iluminada por todos lados, y si no fuera tan horrible el espectáculo, fueran por demás curiosas las tintas que por do quiera se veian.

Las maderas, cuyo valor de iera ascender á algunos millones de reales, estaban aseguradas en compañías alemanas, si no todas, en su mayor parte. No ha habido, ni casi podia haber, desgracias personales, porque el fuego no permitia acercarse las bombas, que se ocuparon para remojar gran cantidad de vigas y tablas que se hallaban á una distancia en que podian con el calor arder. Por precaucion se derribaron dos almacenes de madera, de los que existian como provisionales en tiempo de la anterior empresa del ferro-carril.

Los primeros empleados de la del Norte que se apercebieron del incendio fueron D. Santiago Moya, guarda de noche, un maquinista y un enganchador, que pudieron tomar algunas precauciones oportunas para librar el material más inmediato. Despues llegaron otros, y no ha sufrido el material más desperfectos que el de una plataforma sin carga que empezó á que marce. Las maniobras que se hicieron para separar de la estacion todo el material móvil, fueron tan poco precipitadas como entendidas y precisas.

Los soldados destinados á Cuba son los que más han hecho en este desgraciado accidente, acercándose á echar agua á las maderas cuanto era posible, como lo hicieron tambien algunos del pueblo y los bomberos. En fin, se ha hecho por todos lo que se debia; más no era posible, ni haciéndolo se hubiese conseguido nada.

Sentimos con toda nuestra alma una desgracia como esta, que ha lastimado, aunque sea en poco, intereses de personas que nos son muy queridas, y deseamos que de ser irremediable alguna pérdida, sea lo mas pequeña posible.

Escusado es que digamos que de los escritos no se sacaron libros ni nada, y que el fue-

go continúa, a la hora en que escribimos, con gran intensidad. Ha habido la fortuna de que no se ha notado casi el viento, que si hubiera soplado fuerte del Sur ó Veniente hubiera ocasionado mas daños.»

Dentro de pocos dias dará cuenta á la sala del Supremo el fiscal del mismo, Sr. Bugallal, de los datos que resultan para formar la causa al obispo de Urgel por la muerte del presbítero Carreras.

Si no han desaparecido, en el proceso deben obrar las declaraciones de algunos vecinos que habian oido repetidas veces lastimeros ayes, ignorando de dónde procedian, hasta que supo la muerte del desgraciado D. Joaquin Carreras; las de los medicos, que al hacerse la autopsia hallaron los intestinos muy inflamados, quemada cierta parte del cuerpo que el pudor veda nombrar; dos heridas en el bajo vientre; levantada la piel de los antebrazos; un ojo perfectamente arrancado sin tener una gota de sangre al rededor y el cadáver bastante descompuesto: dos del alcaide, que no deben carecer de importancia; la del médico de palacio que fué algo graciosa, las del mayordomo y secretario de palacio; la del señor obispo; y por fin, una al parecer interesante del cura de la parroquia de San Odon. Este era el estado del proceso, á poco de haberse incoado, segun informes que entonces pudimos adquirir.

Las candidaturas que se presentarán por la provincia de Cáceres son:

Capital: Sanchez Leon.—Trujillo: Sres. Perez Alove y Murillo.—Alcántara: Sr. Moreno.—Coria: Sres. Gonzalez Alonso y Zagasti (don Julian).—Navalmoral: Sres. Figueras (D. Luis) y Retortillo.—Hoyos: D. Luis Dávila y don Joaquin Gonzalez Flori.—Plasencia: D. Pio Perez Alove y D. José Salcedo.

Por la de Cuenca los siguientes: Distritos.—Capital: general Gollin, marqués de Oranis y D. Leandro Rubio.—Motilla: don Fernando Miranda y D. Modesto Gosalvez.—Cañete: Señores Martínez Tejada y Romero, Giron.—Huete: marqués de Guadalest y don Carlos María Coronado.—Tarancon: Sres. Goyoneche y Gimeno.—San Clemente: D. Francisco Rubio.

Los guardias municipales han prestado en el mes de Setiembre último los servicios siguientes: Denuncias de policia urbana 904; detenidos por riña con lesiones, 62; por escándalo 124; por desacato á la autoridad, 10; por embriaguez, 10; por atropellos, siete; por robo, ocho; por introducir géneros sin pagar derechos uno.

Además han sido curadas en las casas de socorro 70 personas de ambos sexos, 35 de las cuales resultaron heridas en riña y las restantes por accidentes causales; habiendo sido depositados en la casa de socorro del quinto distrito tres niños que se encontraron perdidos en las calles de la capital.

Mas de setenta solicitudes, se han presentado en la direccion del Tesoro para las plazas de aspirantes á oficial que han de proveerse por oposicion el domingo próximo.

Hoy termina el plazo para la adnision de instancias.

Hoy tampoco se recibirá en Madrid el correo extranjero, segun se desprende de un telegrama de Santander, dando cuenta de que ayer llegaron á aquella ciudad tres expediciones. Por consiguiente, mañana se recibirán en Ma-

drid los tres correos, que saldrán hoy de Santander.

En Santander existe la creencia de que á fines de este mes, lo mas tarde, se comunicará aquella poblacion con San Sebastian y con la vecina República, por medio del cable ya preparado.

Un periódico anuncia un importante decreto de Hacienda que ha debido llevar hoy al Consejo de ministros el Sr. Salaverría. Efectivamente, la Gaceta de pasado mañana publicará probablemente un decreto de Hacienda que, sin que tenga una importancia absoluta, relativamente es importante. No podemos decir mas.

Parece que el director general de establecimientos penales, Sr. Villalva, se propone girar una visita de inspeccion á todos los citados establecimientos, para enterarse de sus necesidades y mejorar cuanto sea posible su situacion actual.

Dos cartas de Gibraltar publica el Times; en la primera se atribuye á España la responsabilidad del contrabando por lo elevado de los aranceles y la mala vigilancia de sus fronteras, y en la segunda se califica de excesiva, respecto á Gibraltar, la zona de tres millas que constituyen las aguas españolas.

Los cadetes de infanteria partirán para Toledo el próximo viernes á las ocho de la mañana en un tren express.

El dia 15 del corriente empezará á publicarse en Santiago, bajo la direccion del conocido escritor D. Juan Manuel Paz, un diario liberal titulado *La Reforma*.

El Sr. D. Cirilo Alvarez se halla restablecido de la indisposicion que ha sufrido.

Es muy probable que en el próximo arreglo de la secretaria de Gracia y Justicia se le confiera un puesto de importancia al Sr. D. Pedro Calderon y Herce.

Decididamente hoy aparecerá nuevamente *El Pabellon Nacional*.

Se halla en la cárcel de la audiencia de Valladolid, uno de los fugados de dicho establecimiento en el año de 1872, llamado legítimamente Santiago Gabaldon, y sugeto de gran prestigio en la vida penal. Se escapó en virtud de escalo practicado, en compañía de 14 presos, algunos de los cuales ahorcaron despues en Palencia, siendo aquel individuo capturado en Zamora, con nombre supuesto.

Al diario de Valencia *Las Provincias* le escriben de Segorbe una carta fechada el 8 en esta poblacion, de la que extractamos los siguientes párrafos:

«Siguen llegando á esta ciudad y pueblos inmediatos los carlistas del pais que, habiendo paado el Ebro, se desbandaron en Cataluña, indultándose unos en las provincias catalanas y pasando otros á Francia, desde donde se proporcionan el indulto y vienen á sus casas. Muchos de ellos se embarcaron en Bayona para San Sebastian, y atraviesan por distintos puntos la distancia que media hasta sus hogares.

En lo general están desengañados, y altamente resentidos con los que, abusando de su ignorancia, los lanzaron en el camino de su perdicion. Difícil habia de ser á los tenaces laborantes del carlismo engañar de nuevo á la inmensa mayoría de sus prosélitos, aunque

cambiasen las circunstancias de nuestra situacion política, porque ha sido muy doloroso el desencanto de tantos infelices que salieron de sus casas creyendo hacer una buena obra, y se han visto convertidos en verdugos de su patria.

Es tambien digno de mencion, y es a la vez un consuelo en medio de nuestras discordias, el noble comportamiento del siempre generoso partido liberal, con esos miserables instrumentos de tanta desolacion y ruina; y es altamente honroso para esta nacion de caballeros, el olvido á que generalmente condenan sus resentimientos, para acoger en su seno á los que vuelven decididos á ser útiles á su patria.

Tambien ha llegado el pedrisco á terrenos próximos á esta ciudad, ocasionando considerables pérdidas de cosecha, y gracias que por ahora se ha salvado de esa calamidad esta fértil vega, que habia experimentado bastante los efectos de la sequía.»

GACETILLA.

Anoche se estrenó en el teatro de Apolo el drama en tres actos, del Sr. Echegaray, *En el puño de la Espada*. Desde los primeros momentos se veia una gran afluencia de gente dirigirse á presenciar el espectáculo, lo que llenó por completo todas las localidades.

El triunfo que obtuvo su autor fué completo, y la ovacion merecidísima. Al terminar el segundo y tercer acto fué llamado repetidas veces á la escena, y aun durante la representacion fueron interrumpidos los actores por los bravos y aplausos que de todas partes salian, al pronunciar algunos de los bellisimos pensamientos que encierra la obra.

La nueva produccion del Sr. Echegaray, abunda en situaciones eminentemente dramáticas, preparando de una manera hábil el espíritu del público, para llevarle á la escena final en donde de un solo golpe desenreda el nudo de la accion con tal ingenio que, bien puede decirse es la parte mas interesante del drama.

Damos la enhorabuena al Sr. Echegaray y le alentamos en el camino emprendido, convencidos de que su gran talento sabrá colocar al teatro á una gran altura.

El periódico de señoras y señoritas, titulado *La Moda Elegante*, empieza ya á publicar los patrones y modelos para las nuevas confecciones de invierno, sin olvidar las explicaciones necesarias para convertir en trajes de última moda los que sean de anticuada forma.

Las señoras madres de familia que quieran poseer la verdadera guia del buen gusto y de la economía bien entendida, deben suscribirse á una publicacion que tantas ventajas proporciona en el hogar doméstico.

La circunstancia de hacerse cuatro ediciones pone á este periódico al alcance de las mas modestas fortunas, pues hay suscripciones servidas á domicilio, á los precios de 6, 8, 10 y 14 reales al mes.

La empresa, deseosa siempre de demostrar su agradecimiento al bello é ilustrado público que la favorece, hace una rebaja en el precio (á pesar de lo reducido que ya es) á las señoras directoras de colegios de señoritas que quieran adquirir el periódico para utilizar el sinnúmero de dibujos que para bordados y labores de todas clases publica, como tambien á las modistas de profesion ó juvenes que se establezcan para la confeccion de vestidos, abrigos, sombreros, etc.

Un número de muestra gratis es remitido á toda señora ó señorita que lo pida al Adminis-

trador de *La Moda Elegante*, Carretas, 12 principal, Madrid.

Biblioteca lustrada.—Con este título ha inaugurado el editor Sr. Martínez la publicacion de una serie de novelas, que han de llamar la atencion del público.

La primera que se dado á luz se titula *La Cadena del destino*, y es una interesante narracion de un hecho histórico acaecido en Cataluña el año 1492.

Su autor, D. Torcuato Tarrago, ha terminado ya otra, titulada *Bodas reales*, la que se publicará en breve.

Estas preciosas novelas forman un tomo elegantemente impreso, y se venden al módico precio de cuatro reales en todas las librerías de Madrid, provincias y Ultramar.

Anteanoche se estrenó en el teatro de Variedades un sainete de D. Ricardo Vega, titulado *Los baños del Manzanares*. El sainete fué muy aplaudido y llamado el autor á la escena. La señora Rodriguez y los señores Lujan y Vallés interpretaron sus papeles perfectamente.

La casa Vidal acaba de publicar un bello zortzico compuesto por D. Antonio Peña y Goñi, y que éste dedica «A los heróicos defensores de la invicta villa guipuzcoana Herriani.» Es un precioso motivo en tempo de zortzico que aconsejamos al autor arreglar para otra, con lo cual ganará notablemente.

BOLSA DE MADRID

Cotizacion oficial del día 13 de Octubre.

BONDOS PUBLICOS.
El 3 por 100 consolidado español, á 16'10.
Fin de mes, á 16'125.
Fin próximo, á 16'225.
Bonos del Tesoro de 2.000 rs., 6 por 100 anual, á 53'75.
Obligaciones por ferro-carril, de 2.000 reales, viejas, á 29'50.
Idem nuevas, á 28'50.
Billetes hipotecarios del Banco de España, segunda serie, á 103.
Acciones del Banco de España, á 168'50.

CAMBIOS.

Londres á 90 dias fecha, 48'40.
Paris á ocho dias vista, 5'07.

ESPECTACULOS.

TEATRO REAL.—A las ocho y media.—*La Favorita*.

TEATRO ESPAÑOL.—A las ocho y media.—*La ley del mundo*.—*El fogon y el ministerio*.

TEATRO DEL CIRCO.—A las ocho y media.—*Un drama nuevo*.—*Malas tentaciones*.

TEATRO DE APOLO.—A las ocho y media.—*En el puño de la espada*.—*Cuadros al fresco*. Para mañana las mismas de hoy.

TEATRO DE LA ZARZUELA.—A las ocho y media.—*Llamada y tropa*.—*El suicidio de Alejo*.

Para mañana *La hija del regimiento*.

PRINCIPE ALFONSO.—A las ocho y media.—*La vuelta al mundo*.

TEATRO DE VARIEDADES.—A las ocho y media.—*Robo y envenenamiento*.—*En estado de sitio*.—*Los baños de Manzanares*.—*A primera sangre*.

TEATRO DE LA COMEDIA.—A las ocho y media.—*Cortezanos de chaqueta*.—*Valiente amigo*.—Baile.

BOLSA (Barquillo, 7).—A las ocho.—*La futura de mi tio*.—*Un dia fatal*.—*Llegar á tiempo*.—*Brahma*.—Baile.

MADRID.—Imp. de EL PUEBLO ESPAÑOL, Corredera Baja de San Pablo, núm. 43.

guera y un carrillo blanco; conjunto digno del pincel de Holsein.

El abate, de edad de cincuenta años, vestido de una sotana negra y capirote del mismo color, que le ceñia estrechamente la cabeza, era de aspecto dulce y sencillo.

Cuando entraba el baron, concluia Teresa de ocultar el misterioso nacimiento bajo un gran paño.

Aproximóse el baron, é iba temerariamente á alzar este velo, cuando Dulcelina prorumpió en tono suplicante:

—¡Ah monseñor! dejádnos el placer de sorprenderos; sabed únicamente que jamás habrá adornado un retablo como este la sala del castillo; y esto es lo de menos.

—¡Virgen Santal puesto que el señor comendador y su reverencia el padre Bicear deben venir de paises lejanos para celebrar la Noche-Buena.

—¡Pardiez! muy grande soria mi desgracia si no concurriesen, dijo el baron: ya van dos años que mis pobres hermanos no han pasado ni una noche, ni un dia en la casa de nuestro padre; y por San Bernardo mi patron, que me asista, el Señor nos hará la gracia de reunirnos esta vez.

—Dios os escuchará, monseñor; y yo uno mis ruegos á los vuestros, dijo el abate: despues añadió... Monseñor, ¿habeis hecho buena caza?

—Muy buena, abate, miradla; y el baron tomó la pata de la liebre que Reina tenia en la mano, y la mostró al capellan.

—Si la señorita no tuviese empeño en guardar esta pata, dijo éste, yo se la pediria para mi botica: rogando en este caso á monseñor me dijese si es la pata derecha ó la izquierda del animal.

lieve y colorido, que se colocaba la Noche-Buena en la mejor sala de la habitacion, castillo, casa ó cabaña.

—Este cuadro representaba el portal de Belen, viéndose en él á San José, la Virgen con el Salvador del mundo sobre sus rodillas; el pesebre, el buey y la mula.

Toda familia, pobre ó rica, habia de tener un nacimiento mas ó menos espléndido, y adornado con guirnaldas de follaje y oropeles, y sobre todo, profusamente iluminado de candelillas. Al entrar en la lenceria chocó á Raimundo V no ver allí á Dulcelina. Todas las lavanderas hicieron una respetuosa reverencia al baron, que preguntó donde se hallaba el ama de llaves.

—Monseñor, dijo una muchacha de ojos negros y mejillas como la grana, Mile, Dulcelina está en la pieza de los filtros, con el señor capellan y Teresa: ha prohibido la entrada, porque está trabajando en el nacimiento.

—¡Diantre! dijo el baron, me pesa interrumpirle; pero es la hora de la cena, y es preciso que el abate la bendiga.

—Adelantóse hacia la puerta, que estaba interiormente cerrada, y llamó.

—Vamos, vamos, abate: está servida la cena y tengo un hambre de mil diablos.

—Dispensad un momento, monseñor, dijo Dulcelina; no podemos abrirlo aun; es un misterio.

—¡Ah, ah, señor capellan! aquí os quiero: ¿conque habeis misterios con Dulcelina...? dijo alegremente el caballero.

—¡Ah! ¡Dios nos libre, monseñor! está con nosotros Teresilla, exclamó la venerable dueña, picada de la broma del baron. Abriendo precipitadamente la puerta, dejó ver su cara pálida y rugosa cercada de una gor-

aprovechándose de mi distraccion, partió como una sueta.

—¡A un mas riesgos, papá! Por Dios, deshaceos de ese caballo, que os va á ser funesto.

—Esta tranquila, hija mia; que aunque no tengo una muñeca tan vigorosa como el joven moscovita medio salvaje, que tan diestramente defuvo á Mistrarou delante del precipicio, la vara, la brida y la espuela, darán cuenta de las coces y empuñadas de un caballo vicioso. Pero permitid, bella castellana, que os ofrezca la pierna de la pieza que he muerto: diciendo esto, sacó el baron el cuchillo de la faltriquera, cortó la pierna derecha de la liebre, y la ofreció galantemente á su hija, que tomó no sin repugnancia este trofeo de caza: volvieron á Mistrarou á la caballeriza; pero Relámpago y Genet, favoritos del baron, siguieron á su lado y paso á paso mientras apoyado en el brazo de Reina, hacia lo que llamaba su revista de tarde, hasta que llegaba la hora de cenar.

Vueltos del campo los labradores y hortelanos, se entregaban á los quehaceres de la veada de invierno y en una cuadra caliente y bien cerrada; las mujeres y las muchachas hilaban al torno; los hombres arreglaban sus redes é instrumentos de labranza, ó limpiaban sus armas. Maese Laramée, antiguo sargento de la compania franca levantada por Raimundo V en las turbulencias civiles, y ahora mayordomo y comandante superior de la guarnicion del castillo, exigia de los renteros del baron que hacian por turno el servicio de centinelas sobre el terraplen de la orilla del mar, que estuviesen armados militarmente.

Otros se ocupaban en pintar con los colores del baron (rojo y amarillo) largas lanzas para las fiestas mar-

ANUNCIOS

LINEA DE VAPORES ESPAÑOLAS
de
OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA
PARA MANILA
El 10 de Noviembre saldrá de Cádiz, y el 15 de Barcelona, el nuevo y magnífico el nuevo y magnífico vapor español
LEON.
informes: D. M. A. Amusatgui, en Cádiz.
—Galofre y compañía, en Barcelona.
Madrid: Huertas, 9, bajo izquierda.

OBRAS DE TEXTO.
SE HALLAN
EN LA LIBRERIA EXTRANJERA Y NACIONAL
DE
D. CARLOS BAILLY BAILLIERE
Plaza de Sta. Ana, 10, Madrid.

ALFERECIA DE LOS NIÑOS
CURADA CON EL
OULOFILO MARINO
de Yarto Monzon, farmacéutico, en
San Vicente de la Barquera.

Medicamento infalible para favorecer la dentición de los niños, producir baba abundante y evitar todos los síntomas nerviosos que el vulgo conoce con el nombre de *alferecia*. Salva de una muerte segura a los niños de pecho; devolviéndoles la baba y evitando los vómitos ácidos producidos por la alteración de la leche. Hace desaparecer los dolores de estómago en las que amamantan cuando los niños maman demasiado. Exito seguro, del que responde el autor

Caja, con instrucción, tres pesetas.
Depósitos: Madrid, Izquierdo, farmacia, Pontejos, 6.—Sucursales: Pérez Negro, Rúa, 14.
Provincias: Astorga, Nuñez.—Albacete, Martínez.—Antequera, Espejo.—Avila, Rodríguez.—Burgos, Barrio Canal.—Bejar, Sanz.—Ciudad Real, Obón.—Ciudad Rodrigo, Fuentes.—Haro, Baltanas.—Palencia, Alvarez y Fuentes.—Sevilla, Gradas catedral, botica.—Santamanea, Villar y Pinto.—Ubeda, Ramos.—Valadolid, Retinero.—Zaragoza, Ríos, etcétera, etc.

DOCTOR IN ABSENTIA.
Los profesores en artes, letras y ciencias el cetero y magistrados, médicos, cirujanos, dentistas y artistas que desean obtener el título y diploma de doctor o bachiller honorario, pueden dirigirse a MEDICUS, calle del Rey, 48, Jersey (Inglaterra).

TINTURA DE ARNICA
Este producto farmacéutico elaborado por el Doctor Simon con las flores de dicha planta (*Arnica montana L.*) cogidas en la cordillera de los Vosges (Alpes), obra como excelente repersivo contra las contusiones, evitándose así la inflamación de la parte lastimada, y es además indispensable para ocurrir á mil accidentes por la multitud de propiedades que posee. Para mayor comodidad, se vende en frascos chicos, medianos y grandes á los precios de 4, 10 y 20 reales, en la farmacia del referido Doctor Simon, calle del Caballero de Gracia, núm. 3, donde también existe el depósito de la elaborada en Colmar por los señores Violand y C., farmacéuticos de aquella capital del alto Rin.

nas, ó estacas empleadas en el salto de la barra; diversiones usadas en las fiestas de Navidad.
Aquellos, entretenidos mas seriamente, preparaban los granos destinados á la sementera tardía; estos tegian con gran esmero cestos de junco para poner *cañones* ó presentes de frutas que se hacian en la Pascua.
Solazábanse estos trabajos, ya con canciones del país, ya acompañándolos con alguna leyenda maravillosa, ó con alguna relación espantosa de las crueldades de los piratas.
Los ancianos y los niños se dedicaban, en una cámara superior llena de frutos, en visitar las largas guirnaldas de uva que pendían de las vigas del techo, ó en prensar cestos de higos sobrantes, que se secaban sobre zarzos de paja.
Un poco mas allá estaba el lavadero, en que varias mujeres, bajo la inspeccion inmediata de la señora Dulcelina, ama de gobierno, cubaban la ropa blanca del castillo, y la perfumaban, metiéndola entre sus pliegues, mas blancos que la nieve, hojas de yorbas aromáticas.
Frecuentemente la voz agria de Dulcelina reprimía á las perezosas, sobreponiéndose á sus alegres canciones.
Al lado del lavadero estaba, en fin, la botica del castillo, en que los campesinos de los alrededores encontraban todos los medicamentos indispensables. Esta se hallaba á cargo del capellán del barón el abate Mascariolus, anciano y escaiente eclesiástico de una piedad angelica y de rara sencillez: el capellán poseía conocimientos medicos bastante estensos, y tenía gran fé en la farmacepa de aquellos tiempos.
No obstante el temor que inspiraban los piratas, to-

FABRICA DE CHOCOLATES
MOVIDA AL VAPOR
MATIAS LOPEZ.
CUENTA 25 AÑOS DE EXISTENCIA.
Está premiado en todas las exposiciones á que ha concurrido, y últimamente en la de Viena con medalla de Progreso.
Para la elaboracion de los chocolates tiene montada una de las mejores fábricas de Europa, movida al vapor y con máquinas de considerable fuerza. El aumento que de día en día viene experimentando demuestra el favor que el público le dispensa: la bondad de sus clases no tiene rival: es la casa que mas fabrica y mas vende.
Paquetes de 4 á 20 reales libra.
CAFES.
Mádie con mas aguidia é inteligencia prepara este néctar (delicioso; véase el tratado que sobre la utilidad y preparacion del café escribió el Sr. Lopez en 1870).
Paquetes de 6, 10 y 16 reales libra.
TEAS.
Reana variedades excelentes clases al Sr. Lopez en su despacho, Puerta del Sol, núm. 1.
Paquetes de una á ocho onzas.
Paquetes de 2 á 6 reales onza.
SOPAS.
El sagú, tapioca y arrow-root que confecciona el Sr. Lopez pueden competir en precios y calidad con las mas acreditadas del extranjero.
Paquetes de 1 1/2, 3 y 4 reales libra.
4.000 puntos de venta en Madrid y 3.000 en provincias.
DEPOSITO GENERAL, PUERTA DEL SOL, 15.
Para los pedidos dirigirse á la fabrica, Palma Alta, número 8.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA
PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.
El mas propio que en el proximo viaje de la secretaria de Gracia y Justicia se gata un buque de importancia en el Canal de Suez.
Se halla en la oficina de la Audiencia de Cádiz, al lado de la casa de don Manuel Páez y Compañia, en la calle de San Mateo, número 15.
Mas informes de los agentes en Cádiz, al lado de la casa de don Manuel Páez y Compañia, en la calle de San Mateo, número 15.
En Madrid, en la calle de San Mateo, número 15.
En la Habana, en la calle de San Mateo, número 15.

LA AURORA DE CASTILLA.
GRAN FABRICA AL VAPOR DE CHOCOLATES FIDROS Y PASTAS FINAS
CUEVAS Y GARCIA
Pasaje de San Lorenzo, núm. 5.—Valadolid
Depósito en esta corte, calle de Capellanes, núm. 10, bajo.

EL DERECHO MODERNO
EXPOSICION Y DEFENSA DE LOS PRINCIPIOS DEMOCRATICOS APLICADOS AL GOBIERNO DE ESPAÑA;
DON FRANCISCO CANAMAQUE,
redactor de El Pueblo.
Véndese en la administracion de este periódico y en las principales librerías de España y América á los precios siguientes: en Madrid, 4 reales; en provincias 4'50; en América, 6.
A los señores suscritores de EL PUEBLO se les envía franco de porte por seis 4 reales.
Del mismo autor: *Angela ó la víctima*.—Novela original.—*La oligarquía del sable*.—Obras contra el militarismo político.—*Teatro sobre la situacion moral y material del cuarto Estado*

INJECTION BROU
Higiénica, infante y preservativa, la única que cura sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método). 30 años de exite. Paris, en casa del inventor. BROSU, boulevard Magenta, 153.

dos los habitantes de la Casa-fuerte se entregaban completamente al gozo, por decirlo así tradicional, que causaba siempre en Provenza la próxima llegada de Noche-Buena, la solemnidad mas alegre y grande del año.
Todas las tardes, antes de la cena, el baron, acompañado de su hija, pasaba lo que se llama su revista; es decir, recorría el teatro de tan diferentes ocupaciones que acabamos de pintar, hablando familiarmente á todo el mundo, acogiendo las solicitudes, las quejas, impacientándose á menudo, firiéndose y regañando algunas veces; pero lleno siempre de justicia y de bondad, hacia olvidar los impulsos de su vivez con su cordial ingenuidad.
Raimundo V cuidaba una gran parte de sus dominios; charlaba largo rato en la velada con sus principales pastores, vinadores, labradores y hortelanos; reconocía el mismo sus caballerizas y establos, plenamente convencido de la sabiduria de aquellos dos proverbios provenzales dignos del vigia del cabo de Aguilá, (el ojo del amo engorda el caballo), «de buen pastor, buen rebaño.» Generalmente conciliaba el anciano caballero su visita en la botica, donde encontraba al padre Mascariolus, que le presentaba una especie de estado higiénico de los dominios des Anbes.
El día de que hablamos, llegó á la botica acompañado de Reina, pasando por el lavadero. En casi todos los departamentos del castillo se ocupaban en los preparativos de la fiesta de Navidad; pero la confeccion de la pieza mas importante de esta solemnidad, estaba reservada á los talentos de la venerable Dulcelina, que habia rogado al abate la ilustrara con sus consejos.
Tratábase del nacimiento, especie de retablo de re-

CHOCOLATES DE MADRID.
FABRICA MOD. 10
DE LA COMPAÑIA COLONIAL
FUNDADA EN EL AÑO DE 1850
La Compañia Colonial fué la que plantó en España hace catorce años la fabricacion del chocolate en grande escala con los adelantos modernos, y llevándola á la altura de una importante industria.
Doce son las medallas de premio que se le han concedido.
Este establecimiento es el mas considerable del reino en los ramos de:
CHOCOLATES, CAFES, TES, TAPIOCA
DEPOSITO GENERAL,
CALLE MAYOR, 18 Y 20, MADRID.
Sucursal, Monterá 8.
Pedir prospectos.

AGUA DESTILADA
EN EL LABORATORIO DEL DOCTOR SIMON,
PARA BAÑOS MINERALES ARTIFICIALES.
El estudio que hace treinta años venimos haciendo de las aguas minerales, tanto en la parte química como en la terapéutica, nos ha convencido de que una de las causas (tal vez la principal), que impiden que las artificiales produzcan los buenos efectos que observamos en las naturales, es la inconcebible costumbre de echar mano del agua comun para la disolucion de las sales preparadas al intento, en vez de emplearse el agua destilada como es debido.
Cargada toda agua de fuente de diversas sales, por mas pura que parezca, no solo impiden éstas que las que forman la naturaleza del agua mineral obren con la libertad conveniente; sino que reaccionando á menudo las del agua mineral con las que naturalmente lleva en disolucion el agua comun empleada, se forman productos totalmente diferentes de los que se intenta obren sobre el enfermo, produciendo efectos contrarios á los que el facultativo se propone.
Llamamos sobre ello la atención del público ilustrado y especialmente la de los profesores de las ciencias de curar, seguros de que, convencidos de la verdad, procurarán se destierre en lo sucesivo el uso perjudicial del agua comun para la produccion de las aguas minerales artificiales, y se adopte la destilada como la única conveniente para dicho objeto.
En este laboratorio existen constantemente montados y en actividad no interrumpida los aparatos á propósito para producir grandes cantidades de agua destilada; la cual se sirve á domicilio, á razon de 5 rs. arroba, mediante aviso que se recibe en su unico despacho, calle del Caballero de Gracia, núm. 3, Madrid.

—¡Bah! ¿y para qué la quieres, abate?
—Monsieur, dijo el buen Mascariolus, enseñando un libro abierto sobre la mesa, he recibido ayer de Paris este volumén: Es el Diario de M. de Moncaury, hombre muy ilustre y sábio; y leo esto á la pág. 317. «Receta para la gota: lávese pegado al muslo, entre el calzon y la camisa del lado enfermo, dos patas de liebre, muerta entre Nuestra Señora de Setiembre y la Navidad; pero con la indispensable circunstancia de que ha de aplicarse la pata izquierda de atrás, si fuere el brazo derecho el delicado; y la pata derecha de delante, si fuere la pierna ó muslo izquierdo el enfermo; y del mal cesará al momento.»
—¡Peste! ¿el abate! gritó el baron riendo con todas sus fuerzas: ¡he aquí un gran descubrimiento; de hoy mas, los que cacen en vedado dirán que son boticarios, y que no tiran una liebre desde el aguardo, sino para procurarse remedios contra la gota!»
Sumamente cortado el pobre capellan con los sarcasmos del baron, continuó leyendo para tomar algun continente, y añadió: Mas lejos veo, señor baron, pág. 177, «que la cochinita, dada á los ruisenotes hidrópicos, los cura en el acto.»
—¡Dios! ¿los ruisenotes?
—Aquí las caricajadas del hidalgo subieron de punto; Reina misma, á pesar de sus cavilaciones, no pudo dejar de imitar á su padre.
—¡Sonrisese con dulzura el abate Mascariolus, y soportó estas inocentes burlas con resignacion enteramente cristiana, no pretendiendo ni aun defender sus recetas empiricas, á las que se habrian encontrado frecuentes analogías en los libros mas seriamente escritos sobre el arte de curar en esta época. Iba Raimundo V á entregarse á un nuevo acceso de alegría, cuando Laramée, á